

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генерал-полковнику **ПОПОВУ**
 Генерал-полковнику **СОКОЛОВСКОМУ**
 Генералу армии **РОКОССОВСКОМУ**
 Генералу армии **ВАТУТИНУ**
 Генерал-полковнику **КОНЕВУ**

Сегодня, 5 августа, войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом **ОРЕЛ**.

Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломили сопротивление противника и овладели городом **БЕЛГОРОД**.

Месяц тому назад, 5 июля немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимся

первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование „Орловских“ и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование „Белгородских“ и впредь их именовать: 89 гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа в 24 часа столица нашей родины—Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН**.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 5 АВГУСТА

5 августа наши войска, после ожесточенных уличных боев, овладели городом и железнодорожным узлом — **ОРЕЛ**. Северо-западнее, южнее и юго-западнее Орла наши войска за день боев заняли свыше 30 населенных пунктов.

Того же 5 августа наши наступающие войска после упорных боев овладели городом **БЕЛГОРОД**.

В боях за освобождение Орла и Белгорода отличились войска генерал-лейтенанта **БАГРАМЯНА**, генерал-лейтенанта **БЕЛОВА**, генерал-лейтенанта **ГОРБАТОВА**, генерал-лейтенанта **КОЛПАКЧИ**, генерал-лейтенанта **РОМАНЕНКО**, генерал-лейтенанта **ПУХОВА**, генерал-лейтенанта **ГАЛАНИНА**, генерал-лейтенанта **РЫБАЛКО**, генерал-лейтенанта **ЧИСТЯКОВА**, генерал-лейтенанта **ЖАДОВА**, генерал-майора **МАНАГАРОВА**, генерал-лейтенанта **КРЮЧЕНКИНА**, генерал-лейтенанта **ШУМИЛОВА**, генерал-лейтенанта танковых войск **КАТУКОВА**, генерал-лейтенанта танковых войск **РОТМИСТРОВА**, генерал-лейтенанта танковых войск **БОГДАНОВА**, авиационные соединения маршала авиации **ГОЛОВАНОВА**, генерал-лейтенанта авиации **НАУМЕНКО**, генерал-лейтенанта авиации **РУДЕНКО**, генерал-лейтенанта авиации **КРАСОВСКОГО**, генерал-лейтенанта авиации **ГОРЮНОВА**.

В **ДОНБАССЕ**, в районе юго-западнее Ворошиловграда, продолжались бои местного значения.

На **ЛЕНИНГРАДСКОМ** фронте, в районах севернее и восточнее Мга—усиленные поиски разведчиков.

В течение 4 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 98 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 168 самолетов противника.

* * *

Советские войска, в результате ожесточенных уличных боев, овладели городом Орел. Немцы построили укрепления на улицах города, минировали и взрывали дома, посадили автоматчиков в погреба, а также на чердаки каменных зданий и оказывали отчаянное сопротивление. Наши бойцы, действуя штурмовыми группами, квартал за кварталом очищали город от противника. Сегодня немцы отброшены из всех районов, и Орел полностью освобожден от немецко-фашистских оккупантов. Захвачены большие трофеи и много пленных.

16 немецких танков, 22 орудия и 8 транспортеров. Продвигаясь вперед, наши бойцы захватили 6 складов боеприпасов. Южнее и юго-западнее Орла наши войска прорвались вперед и заняли свыше 30 населенных пунктов. В боях за эти населенные пункты уничтожено 800 немецких солдат и офицеров. Захвачены у противника 12 танков, 19 орудий и склад с горючим.

Наша авиация бомбила и штурмовала отступающие немецкие войска. Противнику нанесены тяжелые потери в живой силе и технике. Дороги, подвергнутые ударам нашей авиации, загромождены горящими и разбитыми автомашинами, орудиями и другой военной техникой противника. В воздушных боях наши летчики сбили 72 немецких самолета.

● Наши войска, после упорных боев, овладели городом Белгород. В бою за город уничтожено свыше 3000 солдат и офицеров противника. Захвачены склады боеприпасов и другие трофеи. На другом участке Н-ское танковое соединение перерезало важную коммуникацию противника. Контратаки, предпринятые гитлеровцами, были отражены с большими для них потерями. По неполным данным, уничтожено 40 немецких танков и 5 самоходных орудий, захвачены трофеи, в числе которых 17 танков и 4 самоходных орудия. Наши части захватили также всю материальную часть двух артиллерийских полков противника.

В воздушных боях в течение дня сбито 66 немецких самолетов.

● В **Донбассе**, в районе юго-западнее Ворошиловграда, наши войска вели бои местного значения. Утром, после сильной артиллерийской подготовки, части Н-ского соединения атаковали позиции противника и заняли первую линию немецких траншей. Уничтожено 6 немецких танков и до 400 гитлеровцев. Наши летчики бомбили железнодорожные эшелоны, танковые и пехотные колонны противника. В результате бомбардировки разбито несколько железнодорожных составов, уничтожено и повреждено большое число танков и до 150 автомашин противника.

● Южнее **Изюма** немцы подтянули резервы и в течение двух дней пытались вернуть потерянные ими позиции. Наши части отбили 23 контратаки танков и пехоты противника. В этих боях истреблено не менее полка немецкой пехоты, подбито и уничтожено большое число танков и орудий противника. Советские летчики взорвали 2 склада с горючим и несколько складов боеприпасов. В воздушных боях сбито 11 немецких самолетов.

● На **Ленинградском** фронте наши артиллеристы и минометчики обстреливали

оборонительные сооружения и ближние тылы противника. Артиллерийско-минометным огнем разрушено 29 немецких дзотов, 4 наблюдательных пункта, взорвано 2 склада боеприпасов и подавлен огонь нескольких артиллерийских батарей противника. Наши летчики в воздушных боях сбили 12 немецких самолетов.

● Партизанский отряд, действующий в одном из районов Ровенской области, 28 июля внезапно атаковал гарнизон противника, расположенный в крупном населенном пункте. В завязавшемся бою большая часть немецкого гарнизона была уничтожена. Оставшиеся в живых гитлеровцы разбежались. Убито 130 немецких солдат и офицеров, бургомистр и начальник жандармерии. Партизаны освободили из тюрьмы 80 советских граждан. Захвачены трофеи: 3 пулемета, 28 автоматов, более 100 винтовок, 13 радиоприемников, склад продовольствия, склад обмундирования и обуви. Несколько партизанских отрядов, действующих в Черниговской области, 26 июля вступили в бой с карательной экспедицией противника. В ожесточенной схватке партизаны уничтожили 106 венгерских солдат и офицеров. Взяты пленными. Захвачено 5 пулеметов, 70 винтовок и автоматов, 300 гранат, 25 тысяч патронов и другие трофеи.

● В связи с большими потерями подводного флота противника экипажи немецких подводных лодок, базирующихся в Норвегии, всячески уклоняются от выполнения боевых заданий. Некоторые экипажи умышленно ломают приборы, материальную часть и выводят лодки из строя. В Тронхейме одной подводной лодке причинены настолько серьезные повреждения, что она затонула. Близ Ставангера команда одной подводной лодки отказалась выйти в море. Экипаж вместе с командиром арестован.

МОСКВА САЛЮТУЕТ ДОБЛЕСТНЫМ ВОЙСКАМ, ОСВОБОДИВШИМ ОРЕЛ И БЕЛГОРОД

Согласно приказа Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, вчера, 5 августа, столица нашей родины—Москва салютовала доблестным войскам Брянского фронта, освободившим при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов город Орел, и войскам Степного и Воронежского фронтов, освободившим город Белгород.

Ровно в 24 часа был дан первый залп из 120 орудий. Всего было дано 12 залпов, производившихся через каждые 30 секунд в течение 6 минут. (ТАСС).

Наступательным трудом в тылу закреплять фронтовые победы!

Усилим помощь фронту

С большим воодушевлением на нашем заводе был проведен митинг, на котором был зачитан приказ товарища Сталина от 5 августа с. г. Успехи воинов Красной Армии нашли горячий отклик в сердце каждого рабочего, инженерно-технического работника и служащего. В своих выступлениях рабочие и командиры производства заявили о том, что они будут работать еще

более энергично, с каждым днем усиливая свою помощь фронту.

Коллектив завода взял обязательства выполнить августовскую программу к 25 числу, не иметь ни одного рабочего и работника, не выполняющих нормы, поднять производительность труда против плановой не менее чем на 10 процентов.

Инженер н. ПАНФЕРОВ.

Достойный ответ

Радостные вести с фронтов Отечественной войны об успешном наступлении наших войск вдохновляют коллектив нашего завода на новые трудовые подвиги, на дальнейшее усиление помощи Красной Армии.

Приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина об одержании крупной победы нашими войсками, овладевшими городами Орел и Белгород, вызвал новый патриотический подъем среди рабочих и командиров производства.

В ответ на боевые успехи наших славных фронтовиков рабочие обязуются работать с удвоенной энергией.

Коллектив нашего завода берет на себя обязательство выполнить годовую программу к XXVI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Д. ТАЛАЛАЕВ.
Директор завода.

Сила соревнования

В цехах завода—большой производственный подъем. Рабочий коллектив напряженно трудится, чтобы выполнить обязательства, принятые при обсуждении обращения динамовцев.

Социалистическое соревнование с каждым днем охватывает все большее количество рабочих. Цехи работают ритмично, перевыполняя график. Вот красноречивые цифры: 2 августа дано 6,7 процента продукции к месячному плану, а на следующий день—10,4 процента.

Ежедневно растет число стахановцев, количество фронтовых бригад. Сейчас на заводе 13 фронтовых бригад, и 4 из них созданы в первые дни этого месяца.

У конвейерной ленты цеха, где начальником тов. Вихрева, преимущественно молодежь. В бригаде комсомолец Нали Алябной все ребята работают дружно, с огоньком, как требует военное время.

— Красный флажок лучшей фронтовой бригады, — заявляет бригадир, — мы никому не отдадим.

И, пожалуй, действительно не отдают: июльский план бригада выполнила на 195 процентов, а в августе работает еще лучше. Стахановка Ануфрикова ежедневно выполняет производственное задание на 200 процентов, Стоярова — на 230, Михаюшина — на 200 процентов. И так каждый из 14 человек в бригаде дает не ниже двух норм ежедневно.

Работают хорошо не только здесь. В цехе, где начальником тов. Мельников, бригада Александры Муравьевой повседневно выполняет производственную норму не ниже 137 процентов. Здесь борются не

только за количество, но и за качество выпускаемой продукции, почти не давая брака.

Бригада комсомолки Ани Румянцева самая большая в цехе—25 человек. Однако молодой бригадир прекрасно организовала работу, полностью устранив простои. Ежедневно после смены Аня созывает свою бригаду на короткое производственное совещание: подводят итоги работы за день, выявляются недостатки, обсуждаются задания бригады на следующую смену. Среднее выполнение сменных норм в бригаде—129 процентов, а процент брака снижен до 0,6 процента.

Примечательна история рождения фронтовых бригад в ремонтно-механическом цехе. Еще в прошлом месяце работа не ладилась, хотя нормы и выполнялись. А между тем было известно, что в бригаде есть много скрытых возможностей для поднятия производительности труда. Работой бригады заинтересовалась партбюро завода (секретарь тов. Анциферова). Выявились, что комсорг цеха тов. Шабат не является примером для молодежи, работает с прохладцей. Поговорили с ним, с отдельными комсомольцами и молодыми рабочими. И это дало свои результаты. 2 августа в цехе организовались 3 фронтовых бригады и с первых же дней производительность труда возросла по сравнению с предыдущим месяцем. Так бригада тов. Брюшкова из 3 человек 2 августа выполнила задание за 7 человек и этих показателей не снижает.

Такова сила социалистического соревнования.

Я. ЛЕВЕНБЕРГ.

Ценная инициатива

Замечательную инициативу проявили командиры производства цеха сверл завода режущих инструментов (начальник цеха тов. Стрельчук), освоив изготовление витых сверл.

На специальном оборудовании образует профиль будущего изделия, после чего оно переносится на другой станок, где в

горячем виде и производится витье. После этого металлический прут разрезается по определенным размерам.

Все оборудование для изготовления витых сверл сделано на заводе своими силами. Новый способ производства витых сверл дает, примерно, 80 процентов экономии металла.

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

Военные действия на острове Сицилия

ЛОНДОН, 5 августа. (ТАСС). Штаб союзников в Северной Африке сообщает о том, что войска союзников заняли Катанию. Агентство Рейтер передает сообщение алжирского радио о том, что английские и

канадские войска продолжают продвигаться. Военно-морской флот союзников подвергает непрерывному обстрелу шоссе и железную дорогу, соединяющие два порта, еще находящиеся в руках противника.

Забастовки на итальянских предприятиях

ЛОНДОН, 5 августа. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер передает из Цюриха, что по полученным там сведениям, на крупных заводах Милана была проведена получасовая забастовка. В течение получаса рабочие с исключительным единством

демонстрировали в пользу прекращения войны, бросив работу и сидя на предприятиях со скрещенными на груди руками. Такие же забастовки, скрещенных рук, состоялись на всех больших заводах во всей стране.

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 5 августа. (ТАСС). Официально сообщается, что в течение всего дня 4 августа авиация союзников бомбардировала склады и коммуникации противника на Сицилии.

доки и базы подводных лодок в Неаполе. На эти объекты было сброшено большое количество бомб.

В ночь на 4 августа почные бомбардировщики союзников атаковали железнодорожные коммуникации Марина-ди-Катандзаро и Марина-Паоло (Южная Италия). Днем 4 августа эти же объекты были атакованы средними бомбардировщиками. Авиация союзников произвела также налеты на

В эту же ночь на 5 августа бомбардировщики союзников атаковали Мессину и железнодорожные коммуникации в Баттипалье.

В ночь на 5 августа английские самолеты морской авиации атаковали отряд торпедных катеров противника в проливе Па-де-Кале. Три катера потоплены.

Письмо абиссинского негуса в редакцию газеты „Ньюс Кроникл“

ЛОНДОН, 5 августа. (ТАСС). Газета „Ньюс Кроникл“ сегодня напечатала письмо негуса Абиссинии Хайле Селассие. Отметим, что у абиссинцев есть особые основания радоваться тому, что Муссолини с позором сошел со сцены и что с ним должен исчезнуть фашизм во всех видах—негус пишет: „Муссолини заменен Бадольо.

Бадольо—это человек, который привел в исполнение приказ Муссолини о применении иприта против моего народа. Заявив, что война продолжается, Бадольо проводит политику своего хозяина. Избавление от Муссолини без одновременного избавления от фашистских тенденций принесет мало пользы свободолубивым народам“.

СТРОИТЕЛЬСТВУ ВЕТКИ—БОЕВЫЕ ТЕМПЫ

К 1 сентября должно быть закончено строительство железнодорожной ветки к Таганским торфоразработкам. Этот срок требует напряженной работы каждый день, каждый час.

лических изделий, завод режущих инструментов, транспортный и педагогический институты, фабрика культтоваров, кирпичный завод. Особенно пренебрежительно относится к этому делу коллектив Бампроекта, хотя он имеет все возможности для того, чтобы принять активное участие в строительстве ветки.

Однако, как свидетельствуют факты, многие руководители предприятий, учебных заведений попрежнему недооценивают этой работы, имеющей исключительную важность для города. В Вокзальном районе 11 предприятий еще не приняли участков, хотя прошли все сроки. В числе таких комсомольские заводы, мясокомбинат, фабрика СПАР, дрожжевой завод, махорочная фабрика, таробондарный завод и ремонтно-подшипниковый завод.

Есть и такие предприятия, которые, приняв участки, успокоились на этом. Именно так поступили руководители швейной фабрики и завода резиновых изделий.

В Кировском районе не приняли участки 17 организаций, в том числе: завод метал-

Вот уже 5 дней на строительстве прекратились работы. Если строить такими темпами, ветка не будет готова в течение многих месяцев. Давно пора райкомам ВКП(б) и райисполкомам серьезно заняться этим делом и выполнять свои обязательства.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

КИНОТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО. Новый звуковой художественный фильм „ЛЕРМОНОВ“. Нач. сеансов: 2 ч. 15 м., 4 ч., 5 ч. 45 м., 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 м. и 11 час. Касса с 12 часов.

Томский государственный университет имени В. В. Куйбышева объявляет прием студентов на 1 курсе следующих факультетов: 1) физико-математический, 2) химический, 3) геолого-почвенный, 4) географический, 5) биологический, 6) историко-филологический. Срок обучения 5 лет.

Томский горный техникум объявляет набор студентов на 1943—44 учебный год на специальности: 1) геология и разведка угольных месторождений, 2) разведочное бурение, 3) горно-эксплуатационное, 4) горная электро-механика.

Лица окончившие среднюю школу в 1941, 42, 43 гг., принимаются без приемных испытаний. Заявления о зачислении принимаются от лиц, имеющих законченное среднее образование. Заявления подаются на имя ректора до 15 августа с приложением: автобиографии, аттестата об окончании среднего учебного заведения (в подлиннике), паспорта (представляется лично), 3-х фотокарточек (снимок без годового убора размером 3x4 см), справка об отношении к воинской обязанности (для военнообязанных) представляется лично.

Согласно постановления Государственного Комитета Обороны все студенты всех курсов техникумов Наркомвула обеспечиваются стипендией от 125 до 300 рублей в месяц, обеспечиваются 3 разовым питанием и имеют другие льготы. В техникум принимаются лица обоего пола в возрасте от 15 до 35 лет, имеющие образование не ниже 7 классов. Прием заявлений до 25 сентября. Начало занятий с 1 октября с. г. Подробные справки можно получить в канцелярии техникума ежедневно с 8 час. утра до 4 час. дня. Адрес техникума: г. Томск, Набережная р. Ушайки, 14.

Лица, принятые в университет, могут быть зачислены на стипендию согласно существующему положению. Иногородние обеспечиваются общежитием. При университете организован ОРС и ведется студенческая столовая.

Дирекция.

При университете имеется отделение заочного обучения за пединститут. Прием студентов производится на факультетах: 1) физико-математический, 2) естественный, 3) географический, 4) исторический. Порядок подачи заявлений тот же, что и на очное отделение. Заявления направлять и обращаться за всеми справками по адресу: Томск, ул. Никитина, 4, университет, приемная комиссия.

ТРЕБУЮТСЯ: Старший экономист, зав. статистической, старшие бухгалтеры. Справляться в часы занятий по адресу: Сибирская, 5. Секретарь, библиотекарь и машинистка. Обращаться: Никитина, 4, Заочное отделение ТГУ.

Ректорат.